把握大势 主动作为 为服务中国式现代化提供坚实统计保障

——统计人看二十届三中全会之统计改革

◇宗小华 蔡 鹏

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视统计工作,习近平总书记更是多次发表重要讲话、作出重要指示,精辟阐释了统计事业的发展方向、担负的责任使命,为做好新时代统计工作确立了思想基础、发展目标和行为准则,是指引新时代统计事业改革发展创新的行动纲领。党的二十届三中全会作出的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》)中对统计领域改革创新作出顶层设计,明确了改革的战略重点,进一步擘画了宏伟蓝图、凝聚了强大合力、发出了改革强音。

深刻领会统计改革的重大意义

《决定》对深化统计改革提出的明确要求,既符 合高质量发展的现实需要,也体现了统计改革在国 家宏观调控中的重要地位,现实和战略意义重大。 一是理论意义重大。《决定》提出的统计领域的改革 创新举措,是推动中国式现代化统计实践的任务 书,是习近平总书记治国理政思想在统计领域的闪 亮结晶,是中国特色社会主义理论在统计方面的最 新成果,是指引新时期统计改革发展的行动纲领。 二是历史意义深远。《决定》中提出的"要健全支撑 高质量发展的统计指标核算体系,加强新经济领域 纳统覆盖""构建碳排放统计核算体系""优化服务 业核算"等,既同党的十八届三中全会提出的"完善 发展成果考核评价体系、纠正单纯以经济增长速度 评定政绩的偏向"等一脉相承,又同党的二十大作 出的"引导干部树立和践行正确政绩观""完善碳排 放统计核算制度"等战略部署紧密衔接,充分体现 了党中央强烈的历史主动精神和历史创造精神。 三是现实意义非凡。《决定》中提出了中国式现代化 统计领域改革目标任务、方法路径和工作举措,为 我们提供了统计领域全面深化改革的最新指引和 遵循,也为我们更加准确、有效、科学体现和反映国 家现代化建设进程进程、质量和水平注入了充足的 工作动力和信心。

坚定推动统计改革的决心信心

在改革中求发展,始终是中国统计不断完善的 动力之源、发展之基。一是回首过往,改革成果"打 桩筑基"。党的十八以来,以习近平同志为核心的 党中央审时度势,深刻洞察统计工作面临的新形势 新任务,先后印发《意见》《办法》《规定》《监督意 见》等重要统计改革文件,作出了"完善统计体制" 的重大战略部署,为统计改革把舵定向、谋篇布局, 为构建现代化统计调查体系打下坚实基础。二是 立足当下,改革仍是起沉疴疗顽疾的良药。当前经 济社会发展活力更强,经济主体更加多元,跨界融 合的新生产方式不断涌现,对统计能力和统计生产 方式提出了更高要求。加之部分地方政绩观有偏 差,盲目追求GDP,导致部分统计数据真实性缺 失,统计方法制度适应外部环境适应还有很长的路 要走,统计走向现代化的进程中还有不少矛盾躲不 开、绕不过,必须依靠改革才能顺利推进统计实现 现代化。三是回归宗旨,改革将进一步促成服务国 之大者。统计工作在国家治理中扮演着重要角色, 做好统计工作,不仅事关一地一域发展,更事关"国 之大者""党之大计"。党的十八大以来,顺利完成 局队业务分工优化、统计监督体系构建、地区生产 总值统一核算改革等重点改革任务;上线统计云应 用管理平台、企业电子统计台账,为统计更好服务 国家战略提供了坚实保障。此次全会《决定》首次 将"统计指标核算体系"建设、"新经济新领域纳统" 问题列入"完善国家战略规划体系和政策统筹协调 机制"建设内容,也对对产业活动单位和经营主体做制度性安排,指出"加强产业活动单位统计基础建设,优化总部和分支机构统计办法,逐步推广经营主体活动发生地统计",明确了改革具体路径和方向,更是从统计事业适应性和方向性角度提出了"构建碳排放统计核算体系"的要求和任务,充分体现了只有改革才能更好地服务中国式现代化,只有改革才能科学有效反映国家现代化建设进程。

准确把握住推动统计改革的方法和路径遵循

从武隆来看,面对浩浩荡荡改革潮流,需要我们更加坚定的以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,精准把握进一步全面深化改革的目标原则和重大举措,结合统计领域改革的目标任务和路径,紧紧围绕区委、区政府中心工作,在谱写中国式现代化武隆篇章中提供统计保障、展现统计担当。

一是锤炼过硬思想。做好统计改革工作,必须持续深入学习贯彻习近平总书记关于统计工作的重要论述和指示批示精神,坚持把学习贯彻党的二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,坚决把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来,统一到市委六届三次全会和区委十五届九次全会安排部署上来,以更高的政治站位、更精湛的业务水平、更高效的执行力度扎实推进统计领域改革创新落地生根、见行见效。

二是强化统计监督。依法统计、依法治统是确保统计数据真实性的关键一招,我们将进一步加强对《意见》《办法》《规定》《监督意见》的再学习再领悟,严格按照统计法律法规明确的责任和义务督促指导好统计调查对象真实、准确、完整、及时地提供

统计调查资料;我们将进一步强化统计违法案件的 再通报,全力营造不想造假、不敢造假的统计生态; 我们将继续加强统计数据生产过程各环节的监控, 进一步加大对数据异常的企业的核查力度,严格开 展"双随机一公开"执法检查,及时发现并查处统计 虚报、瞒报、漏报、拒报等统计违法行为。我们将不 断推动统计监督与纪律、监察、巡视、审计等其他各 类监督方式有效统筹衔接,提升统计监督成效。

三是狠抓任务落实。我们将紧紧围绕二十届 三中确定的涉及统计领域改革的重点任务,紧密结 合区县统计职能职责,谋深谋细谋实重点领域统计 改革任务,深入推进统计制度方法改革,加快统计 领域探索创新,深挖数据,切实做好监测分析、评价 研判和预测预警,全面承接创新驱动发展战略、推 动高质量发展、碳达峰碳中和等重大战略实施情况 监测,不断丰富监测评价内容。同时,聚焦社会关 切,及时做好统计数据分析解读,科学引导社会预 期,拓展微观数据开发应用。

四是加强工作领导。我们始终坚决维护党中央权威和集中统一领导,坚持党建引领创"五型机关"建设(学习型、服务型、协作型、担当型、廉洁型),全面提升统计工作在全区经济社会发展中的融入度、支撑度和贡献度,以真实准确的"数库"、科学决策的"智库"护航经济社会高质量发展。同时,坚持用改革精神和严的标准管党治党,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,为中国式现代化建设贡献统计力量。

使命催人奋进,奋斗正当其时。我们将在统计改革的浪潮中紧紧把握住全区统计工作的前进方向,更加充分地发挥统计职能作用,在服务国家现代化的新征程中推动地方统计事业发展迈上新台阶。

(作者单位:武隆区统计局,武隆区普查中心)

以"高大上"的觉悟增强党性认识

的坚决个做。

◇曾昱翔

自开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育以来,全区上下牢牢把握"学思想、强党性、重实践、建新功"的总要求,凝心铸魂筑牢根本。那么,在宣讲之前,我想先问大家一个问题:党性的内涵究竟是什么?

近一年的基层实践,让我了解到了许多的"中国脊梁",在他们的身上,我仿佛找到了答案。

1950年朝鲜战争爆发,国难当头,28岁的毛岸 英挺身而出,毛遂自荐加人志愿军。但不幸的是, 11月25日,他所在的志愿军司令部在敌机的轮番 轰炸下,50平的办事处变成了50平的火海,毛岸英 也不幸罹难。关于这段往事,目击者成普将军在回 忆录中如此描述:上午十一点左右,四架美军轰炸 机嗡嗡略过志愿军总部的上空,但当时的毛岸英身 为参谋人员,即使是危急关头也不允许放下手头工 作撤离岗位,因此,在以最快速度发完电报正欲撤 离时,敌机已然投下近百颗凝固汽油弹,他来不及 逃出就埋身火海。

大家记得3月5日是什么日子吗?从小到大,雷锋精神、学雷锋纪念日、雷锋连队等词汇如雷贯耳。我很喜欢雷锋说过的一句话"我愿做高山岩石之松,不做湖岸河旁之柳。我愿在暴风雨般艰苦的斗争中锻炼自己,不愿在平平静静的日子里度过一生。"只历经22个年华的他经历丰富,挖过煤矿、开过拖拉机、当过公务员、参加过中国人民解放军,他却爱用"渺小""螺丝刀"这样的词来形容自己,转而用"伟大""最好"来形容自己的信仰。

所以党性的内涵是什么呢?革命战争时期,聚焦反帝反封,正如毛岸英同志所诠释的那样,要把"冲锋在前、退却在后,英勇奋斗、不怕牺牲"贯

穿始终;和平发展时期,聚焦敢打敢拼,正如雷锋同志所坚守的那般,要把"吃苦在前、享受之后,爱岗敬业,又红又专"贯彻到底;随着我国经济社会发展,党性的内涵也不断丰富和深化,到了中国特色社会主义新时代,新形势新使命又对党性修养提出了更高的要求和目标:保持政治本色、掌握看家本领、坚持问题导向、严守纪律规矩、发扬斗争精神

综上所述,新时代党性涉及到党员的思想觉悟、政治立场、道德品质等诸多方面,它的概念是全面的、集成的,它的性质是纯洁的、先进的,它的原则是统一的、发展的。因此,要坚决筑牢党性修养,至少要紧盯"高大上"的耦合。

要以最高的站位 强化对党忠诚、为民服务

提高"政治首位度",不断增强"政治三力",是每一位党员干部的重要使命和基本要求,体现了对党和人民的坚定信仰和深厚感情,是推进伟大事业发展的根本保证。我们既然选择了始终践行"全心全意为人民服务"的初心使命,就应该把"政治三力"学深悟透,内化为终生奉行的崇高党性修养,凝聚起始终同人民群众同呼吸、共命运、心连心的期降局域,练就出随时准备好为党和人民牺牲一切的不朽胸怀。2020年,中央政治局民主生活会召开之后,我的耳边总是回响着,习近平总书记那铿锵有力的话语:"党员干部要不断提高政治判断力、政治场行力。"在政治判断上,做到坚定不移政治立场、清醒明辨行为是非、有效抵御风险挑战;在政治领悟上,做到对党中央精神深入学习、融会贯通、知行合一;在政治执行上,做到党中央提倡

的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止

要以更大的决心 坚定自我革命、拒腐防变

马克思主义哲学认为,人的本质是社会性,是一切社会关系的总和,也就是说,人的本质跟随社会环境能动变化,而在经济社会发展无法满足需求的当下,则易于滋生邪念。那为何总有人可以筑牢欲望的底线,在钱、权、色、闲下站稳脚跟,不让贪念流露分毫?就要始终坚持发扬自我革命的政治勇气,在个人满足与人民幸福的判断中站稳人民立场,在原始欲望和崇高理想的抉择中牢记"国之大者",不断增强自身党性修养的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,认识到真善美每进一步,假丑恶必然退一分。因此,要始终走在学习伟大精神和传统美德的路上,彻底把精神世界放在最高位置,进而以理论上的坚定,带来行动上的彻底。高度警戒:不以别人不知,麻痹自己;不以下不为例,开脱自己;不以小恩小惠,纵容自己。

要以向上的精神 坚持敢于斗争、善于斗争。

正如习近平总书记在中青年干部培训班告诫 年轻干部的那样,"我们党依靠斗争走到今天,也必 然要依靠斗争赢得未来。"今天,我们比历史上任何 时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大 复兴的目标。同时,必须清醒地看到,我们面临的 矛盾也是多方面的,有外部的,也有内部的,有一般 的,也有重大的。而敢于斗争、善于斗争就是承认 矛盾的客观性、普遍性的最优解答和推动伟大事业前进跃升的最佳路径,这就要求我们,必须把加强斗争精神和斗争本领养成作为党性修养的重要内容。"蓦然回首伤心叹,老去光阴速可惊",把"放一放"的想法放一放,把"推一推"的做法推一推,怀揣时刻保持的蓬勃朝气和昂扬锐气,如饥似渴学、联系实际学、争先创优学,把看家本领学到手、悟到位,先人一步、快人一拍,并把学习成果转化为指导实践推动发展的强大力量,锻炼出担当得起的宽肩膀,又担当得住的铁肩膀。

讲到这里,部分同志可能会有疑问:"我并不是党员,难道也需要讲党性吗?"党的十八大以来,习近平总书记用一句话为我们阐明了思路,他说:"党性和人民性从来都是一致的、统一的。"党性固然是指党员的思想觉悟、政治立场、道德品质等方面的良好表现,但这些原则和理念对于任何一个人来说,都是值得学习和践行的。因此我认为,只要是坚持人民性,切实把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为出发点和落脚点的人,就可以是一个讲党性的人。

今天的宣讲我们以毛岸英同志的故事作为开头,不妨也以他的故事作为结尾。

1990年,当工作人员整理毛岸英同志的遗物时,发现了他的日记本,他曾问过毛主席这样一句话:我做你的孩子,合格吗?毛主席并没有立刻答复,只是说等朝鲜战争结束,会告诉他答案。后来,当毛岸英的妻子刘思齐再追问到这个问题时,主席是这样回答的:合格,他是我的骄傲。

我们也是党的孩子,我们不妨也时常问问自己:做为党的孩子,我合格吗?

(作者单位:凤来镇政府)

